

# 习近平主持召开中央全面深化改革委员会第五次会议强调 完善中国特色现代企业制度 建设具有全球竞争力的科技创新开放环境

## 李强王沪宁蔡奇出席

新华社北京6月11日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平6月11日下午主持召开中央全面深化改革委员会第五次会议,审议通过了《关于完善中国特色现代企业制度的意见》、《关于健全种粮农民收益保障机制和粮食主产区利益补偿机制的指导意见》、《关于建设具有全球竞争力的科技创新开放环境的若干意见》等文件。

习近平在主持会议时强调,完善中国特色现代企业制度,必须着眼于发挥中国特色社会主义制度优势,加强党的领导,完善公司治理,

推动企业建立健全产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学的现代企业制度,培育更多世界一流企业。稳定粮食生产,确保粮食安全,必须保护和调动农民种粮和地方抓粮积极性,健全种粮农民收益保障机制和粮食主产区利益补偿机制,提高政策精准性、实效性,夯实粮食安全根基。要坚持以开放促创新,健全科技对外开放体制机制,完善面向全球的创新体系,主动融入全球创新网络,突出重点领域和关键环节,补齐开放创新制度短板。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委员会副主任李强、

王沪宁、蔡奇出席会议。

会议指出,完善中国特色现代企业制度,要尊重企业经营主体地位,坚持问题导向,根据企业规模、发展阶段、所有制性质等,分类施策、加强引导。要加强党对国有企业的全面领导,完善党领导国有企业的制度机制,推动国有企业严格落实责任,完善国有企业现代公司治理,加强对国有资本监督管理。要鼓励有条件的民营企业建立现代企业制度,完善法人治理结构、规范股东行为、强化内部监督、健全风险防范机制,注重发挥党建引领作用,提升内部管理水平。

会议强调,健全种粮农民收益保障机制和粮食主产区利益补偿机制,要把提高农业综合生产能力放在更加突出位置,完善价格、补贴、保险等政策体系,创新粮食经营增效方式,健全粮食主产区奖补激励制度,探索产销区多渠道利益补偿办法,健全粮食生产支持保护体系。要在建立省际横向利益补偿机制上迈出实质性步伐,推动粮食主产区、主销区、产销平衡区落实好保障粮食安全的共同责任。要统筹支持小农户和新型农业经营主体,加强政策扶持、服务引导、利益联结,促进小农户和现代农业发展有

机衔接。

会议指出,建设具有全球竞争力的科技创新开放环境,要坚持“走出去”和“引进来”相结合,扩大国际科技交流合作,努力构建合作共赢的伙伴关系,前瞻谋划和深度参与全球科技治理。要加强国际化科研环境建设,瞄准科研人员的现实关切,着力解决突出问题,确保人才引进来、留得住、用得好。要不断健全科技安全制度和风险防范机制,在开放环境中筑牢安全底线。

中央全面深化改革委员会委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

## 9部门发文推进实施家政兴农行动

据新华社电 商务部等9部门近日印发的《2024年家政兴农行动方案》11日对外公布,提出五方面25条具体举措。

在促进供需对接方面,方案提出,开展生活服务招聘季活动,及时发布就业用工信息,拓展脱贫人口和农村进城务工人员就业渠道,提供更多就业岗位,扩大家政服务供给。

在加强品牌培育方面,方案提出,培育家政兴农特色劳务品牌,提高组织化、规范化、规模化水平,鼓励更多家政兴农劳务品牌参与脱贫

地区特色劳务品牌征集活动,形成品牌效应,吸引脱贫人口从事家政服务业,提高就业竞争力,增加务工收入。

在加大帮扶力度方面,方案提出,指导各地围绕家政服务业等重点领域,帮助脱贫人口通过家政劳务品牌就业,落实各项奖补政策。进一步精简脱贫人口享受补贴补助的申请手续,简化工作流程,继续对跨省从事家政服务业的脱贫人口发放一次性交通补助。

在完善支持政策方面,方案提出,指导各地推进灵活就业人员参

加社会保险工作,有序落实持居住证的灵活就业人员参加居住地医疗保险工作,创造有利于家政服务业加快发展的政策环境。

在优化发展环境方面,方案提出,加快家政信用体系建设,推动“家政信用查”与国务院客户端、国家政务服务平台全面联通,促进“家政信用查”与地方家政信用信息服务平台互通。引导更多家政服务员在“家政信用查”上进行实名认证,推进家政服务员信用评级赋码,探索推行电子版“居家上门服务证”,营造放心消费环境。

## 我国第四批预备航天员选拔工作完成 港澳地区各有1人入选

据新华社电 记者11日从中国载人航天工程办公室获悉,我国载人航天工程第四批预备航天员选拔工作日前结束,共有10名预备航天员最终入选,包括8名航天驾驶员和2名载荷专家(香港地区、澳门地区各1名载荷专家)。后续,他们将进入中国航天员科研训练中心接受全面系统的训练。

我国载人航天工程第四批预备

航天员选拔工作自2022年下半年全面启动,经过初选、复选、定选三个阶段。期间,首次面向港澳地区选拔载荷专家,得到了港澳各界和社会民众的大力支持和热情参与。

目前,我国航天员选拔训练体系更加成熟完善,随着载人航天国际合作的深入推进,还将有国外航天员参与选拔训练并执行中国空间站飞行任务。

## 汉中交出平安建设“高分答卷” 实现90%以上的矛盾纠纷在镇域内化解

连日来,陕西省委政法委组织开展的“平安中国建设之陕西实践”调研采访活动走进汉中市,探访坚持和发展新时代“枫桥经验”,着力构建“网格预防、机制运行、平战动员、一核多元、考评问责”基层矛盾纠纷预防化解体系,通过二级网格精细化服务管理,风险台账定期研判预警,实现90%以上的矛盾纠纷在镇域内化解。

通过设备上的法院诉讼风险评估系统,用电子问答形式,“一键式”预判案件诉讼风险等级……在汉中市中级人民法院诉讼服务中心,记者了解到,汉中法院系统积极推动矛盾纠纷源头预防化解,诉前多元解纷、诉中实质化解、诉后社会治理。

2023年,汉中市法院新收一审民事、行政审判案件25494件,同比下降9.15%,万人起诉率同比下降9.2%,在全省法院重点工作考核中排名第二;2024年一季度新收一审民事、行政审判案件5959件,同比下降22.03%。

网格是千群的“连心网”,是风险隐患的“防控网”,也是群众服务的“第一站”。在汉中市汉台区综治中心,记者看到了“小”网格的“大”作用。汉中市汉台区综治中心主任赵冲介绍,2023年,汉中市提出了“二级网格”制度,即:一级网格按照行政村(社区)的村(居)民小组设置,二级网格在一级网格之下,农村二级网格以每

个网格覆盖10户左右,城镇社区二级网格以每个网格覆盖20户左右。

二级网格通过“汉治通”APP和小程序,按照事件上报—网格受理—一级综治中心(分)派遣—办结—反馈(电话告知或短信评价)全流程闭环管理。对二级网格员上报事件进行分类分级处置,对各类紧急事件即发即报、迅速处理,形成“自行处理、逐级上报、分类流转、分工处理”事件信息处理模式,提升办结效率。

提起汉中市南郑区汉山街道汉山村的变化及推行的“院落自治”,村里的人最有发言权。汉山村党总支书记、村委会主任李文忠介绍,把全村划分为11个大院,每个院落成立院落议事委员会,院落内各户户主为委员会成员,设1名院落长,负责院委会成员的召集,组织开展院落活动,执行村规民约,商定重大事项,评定选树典型,加强矛盾纠纷排查化解。建立月评、季评和年度评比的激励机制,增强群众参与院落事务的积极性、主动性。

此外,把院落自治与网格化管理相结合,一个院落就是一个网格,院落长主动当好院落矛盾纠纷信息员和调解员,常态化组织开展院落议事委员会成员议事会、碰头会,第一时间了解院落内社情民意,确保各类矛盾纠纷发现在早、化解在小。

本报记者 石喻涵

## “小快递”寄送“大美好”

“你好,有你的快递,麻烦取一下!”如今,爱网购的消费者隔三五就会接到快递小哥的送件电话。

每年5月,白鹿原樱桃成熟,一辆辆快递物流车满载着丰收的果实,争分夺秒奔向下一个流转环节,再将它们送到万千消费者手中。

如今,同样的场景正在陕西各地发生着:陕南的茶叶、关中的凉皮、陕北的狗头枣……快递连接千城百业、联系千家万户、连通线上线下,是服务生产、促进消费、畅通循环的重要力量,对经济社会发展的贡献日益凸显。

### “小包裹”里有“大民生”

每天6时,顺丰快递小哥梁盟准时出门,来到顺丰速运西安信息大厦营业点,准备开启新的一天。

“小梁,我买的海南荔枝在你这车上吧,我看手机信息已投递了……”“小梁,下午还来小区吗?有个快递要寄……”8时,梁盟来到西安豪胜时代华城小区,开始派送快递。

在梁盟即将送出的快递中,就有西安市民孙晴购买的海南荔枝。

“手机在手,购遍所有”。网购是孙晴日常的主要购物方式,三天前她在网上下单了5斤荔枝。为了吃到最正宗的产地水果,她专门选择了海南发货的商家,如今即将品尝到鲜甜的荔枝。

“早上的压力最大。”梁盟说,每

天12时以前是快递员们的“黄金赛点”,也是一天送件中最为“吃重”的时间段。“因为早上来的货物相对最多,又要在规定时间内完成,这就相当考验快递员。”

“远件放下方,近件堆上面,大件摆一旁,小件凑一起。”梁盟说,经验丰富的快递员,只要扫一眼手中的包裹,脑中就能规划出合理的配送路线。

“小包裹”里有“大民生”,“小快递”寄送“大美好”。

### 快递“小车轮”转出幸福生活

“同城上午寄下午到、下午寄当天到”“省内最快可实现次日到”“跨省最快可三天到达”“下单1小时内上门取件”……

5月30日15时40分,第二班送货车到达京东物流西安秦川营业部。每一位守在旁边的快递员好似有“天眼”一般,能迅速从中找到各自要送的货物,然后将其搬到推车上。

分拣装车、按区派件、上门揽收……快递小哥孙杰人行4年多了,每天重复着这些工作,却乐在其中。从刚入职一天派送100多件,到现在一上午派送80余件,四年时间里,随着派送快递数量的不断增加,孙杰的工资也是水涨船高,“小车轮”转出了他的幸福生活。

近年来,快递业持续探索新业态、应用新技术,更好地满足了人民群众对美好生活的向往。“即时物流”蓬勃兴起,小时级配送服务已从餐饮扩展到各类商品。

### “传递订单,也传递幸福”

孙杰的步子很快,一会儿都闲不下来。消息提示响个不停,寄件的、送件的、分拣的、咨询的……

梁盟细心,工作中习惯多问一句、多看一眼,豪胜时代华城小区750余户业主大多都是他的微信好友。

每天,像孙杰和梁盟一样的外卖骑手、快递小哥为了美好生活,接单送餐、配送快件,奔忙在路上。

“快递这份工作连接着生产与消费、卖家与买家,是现代供应链中不可或缺的一环,这些快递来自天南海北,关系民生幸福,也承载着消费者的期待与信任。”快递小哥白强说,只要快递在路上,生活就充满希望。他希望驾驶着飞驰的小车轮,托起小家的“幸福梦”,“我要做个传递幸福的快递小哥,传递订单,也传递幸福。”

2023年,陕西全省邮政行业寄递业务量累计完成21.96亿件,同比增长22.55%。其中,快递业务量同比增长34.96%,快递业务收入同比增长27.13%。 本报记者 王嘉

## 车轮上的新活力

